

“文学淮军”擂台
征文 第十季

耿艳菊
跨越时间之河的梦想

那时候,我们还在读大学,星期天无所事事,便陪着一位爱好书法的朋友去上书法课。竟然碰到了他,让我们都着实吃了一惊。

如果不是亲眼所见,不是他结结实实站在眼前,我不会相信一个市井小商贩会在忙乱不堪的生活下来学习散发着文化气息的书法。不是势利,也不是偏见,总觉得书法作为一种艺术,是要有几分闲情逸致的,要有一颗艺术之心。而在喧嚣市井,纷乱如麻的状况下,怎么可以闲下一颗心来,安静地练习书法呢?信息时代的快节奏生活,让写字都成了一种奢侈,更何况要握起古老的毛笔把字一笔一画写成艺术呢?

我跟朋友介绍了他,朋友也很吃惊,她吃惊的是一个把字写得那么好的人竟然是一个市井小商贩。他们在一起上课有半年了,却不相熟。他每次都是坐在前排,默默地练字,静静地听课。而他写的,老师总喜欢拿出来展览。

我和他倒是有几分熟悉。他就学校旁边的市场里摆着一个小摊,卖水果。他不爱说话,卖的水果却是整个市场里最好的,从不缺斤短两,也从不斤斤计较。不爱说话,不苟言笑,看上去冷冰冰的,心眼儿却很好。一次,我和室友挑好了一兜苹果,没想到忘记了带钱,他却摆摆手,让我们拿走,下次一块儿给。渐渐熟悉了,对他的了解也仅仅知道我们是同乡,他在此地卖水果两年。

朋友和我同在一个学校,却是不同的校区,所以不知道他是一个卖水果的商贩。和他称得上是同学,却不曾在书法课之外的地方见过他,故而惊讶。

面对我们的吃惊,他似乎很平静,点点头,算是与我们打了招呼。然后依旧坐在前排,很认真地听课练字。

回去的时候,和他是同路,一起等车,坐车。那一个小时的旅程,我们聊了很多。

他说,他喜欢书法不是一天两天的事了。确实,一个小商贩来上书法

第一次看到这几个字的时候,源自几米的漫画。

漫画讲述的是都市里的故事,他和她住在同一个城市的同一幢公寓楼里。每天出门,她习惯向左走,而他向右走,永不相遇。他们走过同样的街道,喂过同样的流浪猫,抱过同一个孩子,也曾同一场大雨中奔跑回家,听同样的广播,也有着同样的寂寞。几米的画风清淡雅致,将人们在城市中生活的情感表现得淋漓尽致,我们也许无从知道隔壁住的是谁,也许根本从没见过面。那时,我就想,如果人们可以相遇,相惜,该是一件多美的事情。

前几日,看陕西人艺的话剧《平凡的世界》,他们将平凡世界中的平凡的人搬上舞台,演绎着发生在陕北黄土高原上的爱情、婚姻、事业的挣扎,面对抉择的艰难与苦难。少安是爱着润叶的,姑娘向他吐露心声时,少安狂喜着,将小纸条紧紧地放在胸口上,可是,他在狂喜后,却选择放弃,去山西寻得一个不要彩礼的媳妇。因为,不同生活条件的人,即使结合,也会面临着更多的彷徨。

课,练习书法,也不是很突兀的事,那是他多年的梦想。这个书法梦,从十几岁就开始陪伴着他了。第一次心动是过年时贴的春联,村里一位老先生写的春联饱满有力,潇洒风致,特别美。那时起,他就跟着老先生练字。可是,家人亲戚并不支持,觉得写一手好字能有什么用呢?他学习愚钝,在学校成绩不好,再加上家境困顿,早早辍学,去南方进了厂子打工。不过,这么多年过去了,蹉过时间之河,这个梦想始终沉淀在他的心底,是在庸碌世俗的生活中唯一让心灵清静下来的东西。

后来,他跟着亲戚学做小生意,来往买东西的都是大学生,听他们可以说报书法班学习,他的生命像燃起了另一种希望。他果真去学习了,再苦再累,总要为心中的梦想拼一拼。

这以后,再去买水果的时候,总不免对他升起一种敬意。但他依旧沉默寡言,一边在喧闹的市场讨生活,一边为他的梦想努力着。

转眼我们就毕业了,我和朋友离开了那座城市,去了更远的北方。繁重的生活工作压力下,朋友早已把毛笔束之高阁,没有那份心去练字了。而那个卖水果的商贩,到底有没有坚持住他的梦想,也不得而知了。

一晃多年过去了,前段时间路过读大学时的那座城,去看表姐时竟然非常巧合地碰到了他。当时,表姐的孩子要去上书法课,而表姐的单位正好有事,我就带着孩子一起去上书法课。

没想到他就是孩子们的书法老师。此时,他在这个城市的书画界已小有名气,他不再卖水果了,而是开班授课。他终于实现了他的梦想。

这个世界上谁没有梦想呢?时光如河,梦想在此岸,成功在彼岸。梦想若要拥抱成功,必得蹉过时间之河。河水浑浊,有石子,有陷阱,有暗礁,有各种各样不可预知的危险。很多人就这样把梦想丢在河里。只有极少的人,像那个卖水果的他,会把梦想当作救命的稻草,紧紧地握住,历经艰难险阻,最终到达了彼岸。

向左走,向右走,似乎成了人生的一道不得不面对的选择题。每每这时,我都想,如果两个人可以步调一致,一起向左走,或者一起向右走,该是多么幸福的选择。因为,陪伴永远是 longest 的幸福。

这个观念,我一直坚守着。害怕听到向左走向右走的选择。直到有一天,我读到了一本管理方面的书。其中引用了一句话:“如果你要成功,应该朝新的道路前进,不要跟随被踩烂了的功之路。”

可是,一起向左走,或者一起向右走,在经营管理上未必行得通。在经营管理上,我们不能亦步亦趋,而是要有与其他品牌的差异化经营思维,以自己的特色和差异化赢得一片天空。此时,如果一个企业习惯了往左走,而你恰逢是竞争对手,此时,你就不妨往右走,寻找服务、产品的差异,让消费者留下深刻而难忘的记忆。如果质量上乘,自然会深受信赖。

向左走,向右走,这要看用在何种领域。至于向左走,还是向右走,全都在于自己的慎重选择了。

对时间有耐心

赵自力

父亲性子有点慢,“不急,慢慢来”是他的口头禅。

我读初中时,父亲经常骑摩托车送我上学。我坐在摩托车后,轻轻抱着父亲,喜欢闻他身上淡淡的烟草味,更喜欢听耳旁呼呼刮过的风。那时的路坑坑洼洼的,坐在摩托车上很颠簸,父亲总是骑得很慢,就像我端着杯水怕泼了似的。“爸爸,骑快些,那样才过瘾。”我总是催促父亲加大油门,好让我有飞一般的感觉。“又不赶时间,不着急的,你在后面坐好就是。”父亲嘿嘿一笑说,依旧不紧不慢地骑着。父亲骑摩托车,从来就没快过,即使后来修了柏油马路,也骑得不紧不慢的。“你父亲是个慢性子,骑车也跟他的性格一样”,母亲对我说,“以前上街,十几里山路我们能走一上午,走会歇会,你父亲总是说不赶时间就走慢些。”于是,我脑海里常常浮现这样的画面,一对农村的夫妻,一前一后走在弯弯曲曲的山路上,一路有说有笑,撒下一路的浪漫。

母亲中风那年,父亲陪她在医院住了一个多月。那天半夜,父亲打电话来慌里慌张的,显得非常急切又不想让我们太担心。从他急促的语气里,我听出了问题的严重性。我们连夜把母亲送到医院,父亲当时急得满头大汗,直到病情稳定了他才稍稍安心。

在康复治疗的那段时间,父亲的目光从来没有离开过母亲片刻,忙前忙后地悉心照料着。母亲整天在病床上躺着,父亲给她按摩,从头按到脚,眼睛里满是温柔。听医生说脚底按摩有利于恢复,父亲天天帮母亲按摩。热水洗干净后,把脚托在手掌上,一点点用力地按着,有时把母亲痒得不停地笑。父亲的动作永远是那么慢,那么细心,时光就像吊瓶里的药水,慢慢地滴着。实在无聊了,父亲就跟母亲讲以前的事,不断换着话题,好像永远聊不完的似的。

买了小汽车后,我常常带着父母四处旅行。我们出去玩,属于想走就走想停就停的那种。在宽阔的柏油路上缓缓行驶着,父亲总是嘱咐我开慢点,不用赶时间。有时遇到一堆花,或者是几只好看的鸟,我们都可以把车停在路旁,看够了才又上车继续前行。父母在车上,我总是把车开得稳稳的,生怕颠着了他们。我想起了小时候坐父亲的摩托的情景,慢慢开车成了我的常态,也欣赏了更多的风景。

对时间有耐心,日子就会变得更有诗意。



刘云燕
向左走,向右走